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AASTAÕPETAJAKS SAI
HELVE HRABROVA

Käesolevast aastast valitakse Paistu
vallas aastaõpetaja uue statuudi järgi.
Valitakse üks valla aastaõpetaja erine-
valt senisest praktikast, mil kumbki kool
sai oma aastaõpetaja. Kandidaadile
seatakse suuremad nõuded: ta peab
olema nii hinnatud õpetaja kui ka ak-
tiivne piirkonna elu kujundaja.

Aastaõpetajale antakse vallavoliko-
gu ja vallavalitsuse tänukiri ning kauba-
maja kinkekaart väärtusega 5000 kroo-
ni kätte lastekaitsepäeval koolitööta-
jate, tublide õppurite ja nende vanema-
te austamisel.

Tänavune AATAÕPETAJA tiitel anti
Holstre Põhikooli õpetajale HELVE
HRABROVALE.

Õpetaja Helve Hrabrova on töö-
tanud Holstre Põhikoolis alates 1979.
aastast.

Kool iseloomustab õpetajat kui
oma ala entusiasti, kes peale igapäe-
vatöö osaleb aktiivselt piirkonna elu

korraldamisel ja maine kujundami-
sel.

Holstre folkloorilapsed viivad oma
esinemistega valla nime üle vabariigi
kui ka väljapoole. Sillmäe kandis on
Holstre tuntud kui meeldiv keele-
õppe- ja laagripaik. Õpetaja Helve
Hrabroval on alati oma seisukoht ja
arvamus ning kui piirkonnas on vaja
midagi arutada, siis on ta alati osale-
mas.

*
Aitäh, õpetaja Hrabrova, et oled

leidnud alati tahtmist ja aega olla hea
õpetaja ja tubli piirkonna arendaja.
Jõudu sulle edaspidigi!

Täname kõiki haridustöötajaid tubli
töö eest 2003/2004. õppeaastal ja
soovime head suvepuhkust!

Vallavolikogu ja vallavalitsus

“PAISTU PÄÄSUKE” ON
TÄNAVU ELVE LUIK

Kaunil ja päikeselisel päeval, 1. mail
kogunesid rahvamaja saali Paistu valla
laululapsed, keda seekord oli 46, et
välja selgitada järjekordne “Paistu Pää-
sukese” tiitli omanik. Lauljaid kogunes
kuulama ja toetama suur hulk emasid,
isasid, sõpru ja tuttavaid.

Esinejaid hindas 4-liikmeline þürii
koosseisus Kalev Saarva, Õie Suur-
man, Heli-Maria Kahu ja Koidu Vaks.

Võisteldi viies vanuserühmas ja seda
alustasid 3–5 aastased mudilased. Ko-
had jagunesid järgmiselt: 1. Kelli Pärn,
2. Eric Becker ja 3. Rebeca-Lotta Aas-
mäe.

6–7 aastastest olid võidukad 1. Dol-
ores Raiv, 2. Sandy Väli ja 3. Leann
Paju.

8–10 aastaste hulgas jagunesid ko-

had järgmiselt: 1. Sandra Kahu, 2. Pille
Soopa ja 3. Reelika Berzin.

11–13 aastastest olid võitjad järgmi-
sed: 1. Jane Lepa, 2. Katrin Luik ja 3.
Merli Ränk.

14–16 aastaste neiude hulgast oli sel
aastal samuti rohkem osalejaid kui ta-
valiselt. Tihedas konkurentsis saavutas
esikoha ja “Paistu Pääsukese” tiitli
ELVE LUIK. Teise koha ja publiku lem-
miku tiitli võitis Kaidi Lehtmets ja kol-
manda koha Kairi Audla.

Rahastasid Paistu Vallavalitsus, Kul-
tuurkapitali Viljandimaa ekspertgrupp
ja osalejad ise.

Lauljaid juhendasid Helve Hrabrova,
Heidi Plakso ja Helve Tähis.

Piia Mänd,
valla kultuurijuht
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ÕNNITLEME PÕHIKOOLI LÕPETAJAID!
Tänavu lõpetasid

Paistu Põhikooli
KAUPO KAASIK
HEIKKO KRAAV
LIIVO LIPS
AIRI PÕDRA
JANE ÄNILANE
HELINA NASSAR
RAGNAR KAASIK
ANNI KUUSIK
MAARIKA METTUS
LIISA RIINER
ÜLLAR KANGUR
SANDRA KIKKAS
KRISTJAN LAUK
SIIVI PILL
JANEK VIIRA
ANNE KAZARJAN
Õpetajad: 1.–4. klassini Tea Eller,
5.–9. klassini Aino Tismus

Holstre Põhikooli
ALAR PÄRN
INDREK HUNT
MARIO MARDISTE
PIRET POHLA
REELIKA REBANE
SIIRI KURJAMAA
VALDO PÕLD
BREIT PATA
JANNE LOITE
KERMO METSVAHI
MART KUKK
RAIDO HÄMELAINEN
RÜNNO SALUMETS
SIIRI RAIDMÄE
VIKTOR TSÕMBALJUK
HARRI VAHER
KAIA KASK
PEETER RITSO
RAIDO KITS
SIIM TÕNISSON

TAURI LEPA
Õpetajad: 1.–4. klassini Merike Kald,
5.–9. klassini Elle Varind

C. R. Jakobsoni Gümnaasiumi
MAIGI LEHTMETS
KEIJO PRIKS
KATI KÜNSAR
TEET TAMMETS
MARI ORUSALU
KREETE TENG

Viljandi Maagümnaasiumi
MARLEEN JOHANNES

Paalalinna Gümnaasiumi
JANNO HALJASOKS
RAINER PALTSER

Viljandi Valuoja Põhikooli
SERGEI KOVALTŠUK
ERKKO MALMRE

l Parimad õppurid ja aktiivsed osalejad koolielus.

1. juunil tähistati
lastekaitsepäeva

1. juunil oli Paistu kirikus tradit-
siooniliselt lastekaitsepäeva puhul
kontsert. Esinesid Paistu valla laulu-
lapsed ja lauluvõistluse “PAISTU
PÄÄSUKE” tänavused võitjad.

Kontserdile järgnes volikogu esime-
he Siim Sillamaa ja vallavanem Ene
Saare pidulik vastuvõtt Paistu rahvama-
jas paimatele õppuritele, aktiivsetele
osalejatele koolielus ja nende vane-
matele. Pidulikkust aitas lisada Võhma
Gümnaasiumi meesõpetajate ansam-
bel.

Vastuvõtule olid kutsutud Eleriin Lõs-
sov, Kadi Tiganik, Carolin Roosi, Birgit

Roosi, Helina Nassar, Jane Änilane,
Silje Sinimets, Keithy Maarja Pliiats,
Kaili Tomson, Kätlin Pärna, Peeter
Ritso, Reelika Berzin, Anna-Liisa Ruut,
Greete Kahu, Mari-Liis Mihkelson, Mar-
tin Elbag, Kristjan Lauk, Ragnar Kaasik,
Janar Pihlak, Maret Uibopuu, Jaanika
Reimo, Elve Luik, Keio Kits, Ilo Tepper,
Berit Tiit, Liina Viru, Riina Ruut, Airi
Põdra, Seila Peek, Piret Kikerpill, Liisi
Tõnisson, Kairi Audla, Rünno Salumets,
Siim Tõnisson.

Kutsututele öeldi tänusõnu, anti lilli ja
tänukiri. Lõpuks istuti ühises pidulauas.

Vallavalitsus

Ees ootab
integratsioonisuvi

Alates 2000. aastast on Holstre koo-
lis korraldatud integratsioonilaagreid
Sillamäe lastele. Õpetame neile koha-
like laste abiga eesti keelt. Selline su-
vine õppevorm on hakanud mõlemale
poolele väga meeldima. Tänavune laa-
ger on juba viies.

Nende aastate jooksul on kujunenud
välja ka kindel ja usaldusväärne mees-
kond: Ene Karu, Anne Laur, Marika Ki-
vistik, Õilme Muni, Viive Kiilaspea, Me-
rike Kukk, Riina Lõhmus, Pille Tomson
ja Maire Toonikus (eelmisel suvel). Nel-
jal aastal oli laagris ka Meelis Karu,
tänavu on talle vahetuseks Nele Rattas.
Sellesuvises laagris on andnud lubadu-
se kaasa lüüa ka “Sakala” ajakirjanik
Kristiina Vaarik oma kolleegidega.

Esialgu on raha eraldatud vaid ühele
vahetusele. Laager algab 7. juulil ja kes-
tab 21. juulini. Mõeldud on see vahetus
9–11 aastastele lastele. Eesti lapsi (tugi-
õpilased) on võimalik võtta 10. Kellel on
soovi oma lapse suve mitmekesise-
maks muuta, võib anda sellest teada
Holstre kooli. Et kohtade arv on piiratud,
tuleb kiirustada. Kahenädalase laagri
osalustasu on 200 krooni.

Praegu tegeleme teisele vahetusele
rahataotluse kirjutamisega. Loodame
õnnestumisele. Sel puhul algab laager
vanemale rühmale 21. juulil ja kestab
4. augustini (12–15 aastased).

Plaanis on veel 3-päevane ekskur-
sioon “Vabaduse teekond”, mis käib lä-
bi suuremad Vabadussõjaga seotud
paigad. Helve Hrabrova,

Holstre Põhikooli huvijuht
Sõit Tartusse

Paistu valla pensionäride ekskursioon on
15. juulil Tartusse.

Väljasõit kell 7 (Loodi – Sultsi – Paistu –
Holstre – Tartu).

Osalustasu orienteeruvalt 25 krooni.
Registreeruda kindlasti 5. juuliks telefo-

nil 439 3125 (Õie Suurman) või 439 3188;
5667 4401 (Piia Mänd).

Helista kohe, et teaksime õige suurusega
bussi tellida!
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Valla arengukava ootab
ettepanekuid ja arvamusi

Paistu vallas on kehtiv arenguka-
va, mis on koostatud aastateks 2000–
2005.

Senistel andmetel on valla areng
olnud kiire ja lähtunud just sellest. Nii
nagu Eesti riik, nii on ka Paistu vald
saanud juurde uusi objekte.

On aeg vaadata läbi kehtiv arengu-
kava, hinnata nelja aasta jooksul ellu-
viidu ning seada uued sihid ja ees-
märgid aastateks 2005–2010.

Eeltööga alustab Paistu vallavalit-
suse ja volikogu arengukomisjon, et
esitada töövariant elanikele seisuko-
havõtuks – täienduste ja paranduste
tegemiseks.

Kehtiv arengukava on saadaval
valla raamatukogudes, vallavalitsu-
ses ja kodulehel www.paistu.ee
Arengukava lõplik variant peaks
jõudma volikokku vastuvõtmiseks
oktoobrikuus.

Ainult see arengukava, mis on teh-
tud koostöös vallaelanikega ja lähtub
elanikkonna soovidest ning majan-
duslikest võimalustest, on reaalne ja
elluviidav. Arengukavas planeeritu
on aluseks vallavalitsusele iga-aas-

tase eelarve planeerimiseks, samuti
lisaressursside taotlemiseks riigilt ja
Euroopa Liidu fondidest. Pigem võib
arengukava koostamisel planeeritu
olla veidi unistustesse kanduv kui
minimaliseeritud.

Meie linnalähedane asukoht, kau-
nis loodus (Loodi Looduspark), koo-
lihooned, Holstre Polli, Nõmme kros-
sirada jms loovad eelduse turis-
miobjektide, ettevõtluskeskkonna ja
inimväärse elamiskoha arenguks.

Tähelepanu tuleks rohkem pöörata
teede olukorrale, heakorraküsimus-
tele, keskkonnakaitsele ja säästli-
kule majandamisele, korrusmajade
elanike koostööle elamute haldamis-
küsimuste ühisel lahendamisel (ela-
mute remont ja heakord). Oluline
aruteluteema on lasteaia arengu-
perspektiivid.

Tähtis on kohaliku maine kujunda-
mine, sportimise- ja vaba aja sisus-
tamise korraldamine, et see soosiks
tervislikke eluviise ja kujundaks ini-
mese mõttelaadi – hoia ennast, oma
küla, loodust ja teisi enda ümber.

Ei saa mööda minna haldusterrito-

riaalse jaotuse korrastamisest. Riigi
pandud ülesanded omavalitsustele
eeldavad tõsist koostööd naaber-
omavalitsustega või omavalitsuste
liitumist, kusjuures elaniku jaoks ei
tohiks halveneda teenuse kättesaa-
davus ja paranema peaks teenuse
kvaliteet.

Omavalitsuse territooriumi suu-
rendamisel suureneb kindlasti ka
külaaktiivi roll, seega peaks külad
esitama volikogule kinnitamiseks
külavanemad.

Kutsun vallaelanikke üles avalda-
ma ettepanekuid valla arengukava
eesmärkide püstitamiseks. Oodatud
on kõik kirjalikud ettepanekud. Need
adresseerida vallavalitsusele või ni-
meliselt arengukomisjoni esimehele
Anne Kitsele.

Valla arengukomisjoni kuuluvad
Jüri Eek, Marika Kivistik, Toivo Teng,
Ene Saar, Vahur Ruut, Vello Riiner ja
Katrin Reimo.

Kõigi mõtted on oodatud ja teretul-
nud

Ene Saar,
vallavanem

Taidlejate kevadpidu oli meeleolukas
28. mail täitus Paistu rahvamaja

valla taidluskollektiivide ja nende esi-
nemist vaatama tulnutega. Kõige-
pealt avati pereseltsi “Paistel” uus
tegelusruum. Kohal olid ka vallavoli-
kogu, vallavalitsuse ja Viljandimaa
Omavalitsuste Liidu esindajad.

Oleme rõõmsad ja uhked, et üks osa
rahvamajast on saanud moodsa ilme.
See võimaldab meil senisest paremini
sisustada elanike vaba aega.

Paistu valla kahes rahvamajas on
praegu 18 isetegevusringi ja klubi, kus
osaleb 214 inimest.

Kontserdil esines segakoor “Heli”
Heli-Maria Kahu juhatusel. Koor osales
laulupeo üldproovidel ja maakonna
kooride kevadkontserdil ning sõidab
juuli alguses Tallinna üldlaulupeole.

Naisansambel Helve Tähise juhen-
damisel esitas oma rikkalikust reper-
tuaarist valitud kevadlaule. Ansambel
osales ka maakondlikul vokaalansamb-
lite päeval ja Vooremaa vokaalansamb-
lite festivalil.

Holstre folkloorirühm “Ilolatsed ja
emad” tõi vaatajani kauni rahvalaulude
põimiku. Ringi juhendab Helve Hrab-
rova. “Ilolatsed ja emad” läbisid tiheda
ülevaatuse sõela ja esinevad juunis toi-
muval Baltica 2004 folkloorifestivali
pealaval Tallinnas.

Paistu eakate tantsurühm Meeli Ka-
daja juhendamisel tõestas, et ka halli-
päistel prouadel on kerge tantsujalg.

Näiteringil on õppimisel Virve Osila
näidend “Poolikud patud”, mille kolmas
pilt peol ette kanti. Näidendi tervikuna

tahame valmis saada augusti alguseks.
Ringi juhendab Õie Suurman. Näite-
ring osales maakondlikul täiskasvanute
teatripäeval.

Kontserdil osalesid Holstre laste lau-
luringi solistid Elve Luik ja Reelika Ber-
zin. Elve Luik on valla laste lauluvõistlu-
se “PAISTU PÄÄSUKE” tänavune võitja.
Lapsi juhendab Helve Tähis.

Vaatamis- ja kaasaelamisrõõmu pak-
kusid Kristi Pajuste juhendatavad tant-
surühmad: Lapsed esitasid tantsu hü-
pitsatega. Meeleoluka kavaga esines
noorte tantsurühm, kes võlus vaatajaid
stiilse tantsu ja kaunite kostüümidega.

Naiste tantsurühm tõi vaatajani kantri-
tantsu, disko ja tänavuse eurolaulu “Tii”
järgi seatud tantsu “Noored ja rohelised
Euroopa Liidus”.

Holstre lapsed Sirje Väli juhendami-
sel esitasid tantsu kaabudega.

Käsitööringilt oli väljas näitus põran-
davaipadest, diivanikatetest ja kübara-
test. Holstre naised on olnud eriti tublid
ja kudunud sel hooajal 180 meetrit põ-
randavaipa. Ringe juhendab Maie Teng.

Kontsert oli meeleolukas ja andis üle-
vaate isetegevusest Paistu vallas.

Piia Mänd,
kultuurijuht

l Noorte tantsurühm (juhendaja Kristi Pajuste) taidlejate kevaddpeol: (va-
sakult) Tanel Sinimets, Kadri Vaks, Kaupo Kaasik, Mari-Liis Mänd, Margo Pä-
dam, Kadri Pool, Ragnar Kaasik, Airi Põdra, Siim Jaksi ja Liisa Riiner.
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VOLIKOGU ISTUNGITEL
VEEBRUARIS

w Kinnitati Paistu valla 2004. aasta
eelarve kassatagavara ja vaba jääk
summas 3418.23.
w Otsustati kanda üle uude eelarve-

aastasse aasta lõpul sulgemata assig-
neeringud: toimetulekutoetus summas
25060 krooni ja koolipiimatoetus sum-
mas 5586 krooni.
w Kinnitati Paistu valla 2004. aasta

eelarve tulud summas 14 537 100 kroo-
ni ja Paistu valla 2004. aasta eelarve
kulud summas 14 537 100 krooni.
w Määrati eelarve täitmise aruande

auditi tegijaks osaühingu Lukkanen&
Paumere audiitoribüroo.
w Otsustati mitte nõustuda Loodi

Looduspargi sihtkaitsevööndis asuva
Suur-Kolube katastriüksuse (42,11 ha)
ja Kolube katastriüksuse (6,65 ha)
omandamisega AS Vestman Varahal-
dus poolt. Nõustuti Loodi Looduspargi
piiranguvööndis asuva Kolube katast-
riüksuse (27,05 ha) omandamisega ja
Peetsi katastriüksuse omandamisega
AS Vestman Varahalduse poolt.
w Kinnitati vabade metsamaatükkide

erastamise õigust omavate isikute ni-
mekiri ja vabade põllumajandusmaa-
tükkide kasutusvaldusesse saajate ni-
mekiri.
w Võeti vastu Paistu valla eelarvest

projektides osalemise ning projekttaot-
lustes kaasfinantseerimise kord.
w Kinnitati raiemäärus Paistu valla ti-

heasustuspiirkondades.
w Registreeriti Paistu Vallavolikogu

Isamaliidu fraktsioon koosseisus Ülo
Tuvi, Marika Kivistik ja Vello Viltmann.
w Otsustati võtta Paistu valla teede

nimekirja Lolu-Mustla tee pikkusega 1,3
km, Lõhmuse tee pikkusega 0,3 km ja
Sultsi külatee pikkusega 0,6 km.

MÄRTSIS

w Määrati riigi omandisse taotletava
Mustapali külas asuva Peakraavi maa-
üksuse (8,08 ha), sihtotstarbeks maatu-
lundusmaa ning Sultsi külas asuva
Rõõsa katastriüksuse (8,78 ha), siht-
otsrabeks maatulundusmaa.

w Kinnitati munitsipaalkooli peda-
googide töötasustamise alused.
w Otsustati osaleda sihtasutuse

HOLSTRE POLLI TERVISEKESKUS
loomisel.
w Tunnistati kehtetuks Paistu Valla-

volikogu 15. märtsil 2001 tehtud otsus
nr 9 “Munitsipaalmaa taotlus” ja munit-
sipaalmaa taotlus nr 11, millega taotleti
Lolu külas asuva Nõmme-Risti katas-
triüksuse maad munitsipaalomandisse.
w Tunnistati kehtetuks Paistu Valla-

volikogu 29. aprillil 2002 tehtud munit-
sipaalmaa taotlus nr 12 Lolu külas asu-
va maaüksuse Krossirada munitsipaal-
omandisse andmise kohta.
w Otsustati viia ühtse juhtimise alla

Holstre ja Paistu põhikool alates 1. au-
gustist 2004. Sellega muudeti Paistu
Vallavolikogu 15. detsembri 2003 antud
määruse nr 36 lisa 3 : Holstre Põhikooli
direktor (0,5 kohta) ja Paistu Põhikooli
direktor (0,5 kohta).
w Kinnitati Paistu valla aastaõpetaja

statuut.
w Suunati reservfondist tegevusala

05600 art.1551 alla 78000 krooni Loodi
paisjärve ehitustööde oma osaluseks.
w Vallavanem Ene Saar andis infor-

matsiooni projektist “Isad ja pojad
üheskoos” ajavahemikul 31. jaanuarist
1. veebruarini Sultsis.

VOLIKOGU ISTUNGIL

w Kinnitati Paistu Põhikooli direktori
palgamääraks alates 1. augustist
2004.a. 0,5 koormusega 6250 krooni,
kusjuures lubada töötada kuni 4 tundi
nädalas üldtööaja sees, sealhulgas 2
tundi nädalas tasustada.
w Kinnitati Holstre Põhikooli direktori

palgamääraks alates 1. augustist
2004.a. 0,5 koormusega 6250 krooni,
kusjuures lubada töötada kuni 4 tundi
nädalas üldtööaja sees, sealhulgas 2
tundi nädalas tasustada.
w Reservfondist suunati 1000 krooni

TERVIST EDENDAVATE LASTEAEDA-
DE projekti toetuseks, Holstre Põhikooli
köögiseadmete soetamiseks 100 000
krooni ja Paistu rahvamaja rekonst-
rueerimiseks 53 075 krooni.

w Kinnitati Paistu valla teeregistri
põhimäärus.
w Otsustati seada valla kasuks isiklik

kasutusõigus avaliku huvi eesmärgil, et
tagada juurdepääs Loodi Looduspargis
rajatavale puhkealale järgmistele kin-
nistu maadele: Loodi mõisa kinnistu
maale jääva tee osale, Keskuse kinnistu
maale jääva kruusa- ja munakivitee
osale, Porilinna kinnistu maale jääva
munakivitee osale ja rajatava tee aluse
maa osale, Porilinna kinnistu 400m²
suurusele maale avaliku huvi eesmärgil
rajada parkimisplats, Oru kinnistu (1000
m²) maale avaliku huvi eesmägil rajada
telkimisplats.
w Algatati Viisukülas asuva Holstre

suusakeskuse katastriüksusel (5,48 ha)
detailplaneering eesmärgiga ehitada
HOLSTRE-POLLI TERVISEKESKUS
(hoonestus, juurdepääsuteed ning va-
jalikud rajatisted).
w Kokkuvõte sotsiaalkomisjoni 2003.

aasta tööst

MAIS

w Moodustati jaoskonnakomisjonid
Euroopa Parlamendi valimisteks.
w Reservfondist suunati Holstre Põ-

hikooli köögi rekonstrueerimiseks
96 480 krooni ja seadmete soetamiseks
51 790 krooni, Paistu Põhikooli aia re-
konstrueerimise oma osaluseks 97 470
krooni, Paistu rahavmaja köögi rekonst-
rueerimiseks 170 300 krooni.
w Polli katastriüksuse (kinnistu) ja-

gamine kolmeks kinnistuks ja sihtots-
tarbe määramine.
w Kinnitati Paistu valla aastaõpeta-

jaks Holstre Põhikooli õpetaja Helve
Hrabrova ja autasustati Paistu Vallavoli-
kogu aukirja ja kinkekaardiga väärtuses
5000 krooni.
w Otsustati võõrandada Loodi külas

asuv Loodi tootmisbaasi kinnistu
(18438 m²) kirjaliku eelläbirääkimistega
pakkumise korras alghinnaga 300 000
krooni.

Vana köök sai uueks tegelusruumiks
Kogu lugu sai alguse teatest, et 2003.

aasta lõpul avaneb Euroopa Liidu SA-
PARD-i fondi 6. meede (külade taas-
tamise ja arengu meede).

Et SAPARD-i fondist raha taotleda, oli
vaja koostada küla arengukava. Meie
Paistus tegime seda ühiselt pereselt-
siga “Paistel”.

Arengukava koostamise initsiatiiv-
gruppi kuulusid Virve Kuusman, Alek-
sandra Stern, Juhan Änilane, Andres
Vilper, Hanno Priks, Innar Allvee, Piia
Mänd ja Juhan Ibrus. Arengukava val-
mis plaanipäraselt ja selle kinnitas valla
volikogu septembris 2003.

Valmis Paistu pereseltsi “Paistel” in-

vesteeringu taotlus SAPARD-i 6. meet-
messe. Soovisime renoveerida rahva-
maja köögi seltsi tegelusruumiks. Meie
taotlust otsustati rahastada ja ehitus al-
gas aprilli keskel. Ehituse kogumaksu-
mus oli 223 374 krooni. Toetust SA-
PARD-i 6. meetmest saime 170 300
krooni, valla toetus, mis kattis omaosa-
luse, oli 53 074 krooni.

Ruum on antud tasuta kasutada pe-
reseltsile “Paistel” põhikirjaliste ees-
märkide täitmiseks: • aidata kaasa ko-
du- ja rahvakultuuri arengule ja perede
kultuurharidusliku taseme tõstmiseks;
• kultuuri-, spordi- ja meelelahutusüri-
tuste, näituste, oksjonite ja laatade kor-

raldamine; • kultuuri- ja haridusalaste
projektide väljatöötamine ja elluviimine,
seminaride ja koolituste korraldamine;
• laste ja täiskasvanute mitmekülgseks
enesearendamiseks vajalike õppe- ja
vaba aja veetmise vormide loomine ja
edasiarendamine.

Kokkuvõtlikult selleks, et parandada
elanikkonna tegevusvõimalusi ja vaba
aja sisustamist.

Oleme rõõmsad ja uhked, et üks osa
rahvamajast on saanud tänapäevase ja
kauni ilme.

Piia Mänd,
valla kultuurijuht
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VALLAVALITSUSE ISTUNGITEL
VEEBRUARIS

w Kinnitati Paistu vallas 2001. aasta
korralise hindamise andmetel arvutatud
maa maksustamishinna aktid maksu-
kohuslastele.
w Otsustati anda maa ostueesõigu-

sega erastamiseks Hendrikumõisa kü-
las suurusega 11 832 m².
w Ühekordset sotsiaaltoetust maksti

kuuel korral. Toetust maksti jalanõude
ostmiseks, transpordikulude katteks ja
küttepuude ostmiseks.
w Kinnitati veebruarikuus toimetule-

kutoetust saavate kodanike nimekiri.
w Kinnitati Paistu valla 2004. aasta

alaeelarved.
wOtsustati toetada mulgikeelse luge-

miku-aabitsa väljaandmist 400 kroo-
niga.
w Eraldati Kondi tee rekonstrueerimi-

se täiendavaks finantseerimiseks OÜ-le
Männiku Metsatalu 411967 krooni.
w Vaadati läbi Natura 2000 alad.

MÄRTSIS
w Koolide direktorid esitasid infor-

matsiooni koolikohustuse täitmise koh-
ta 2003/2004. õppeaastal.
w Määrati hooldaja kahele raske

puudega isikule.
w Ühekordset sotsiaaltoetust maksti

viiel korral. Toetust maksti arstirohtude
ostmiseks, transpordikulude katteks ja
isiklike abivahendite ostmiseks.
w Tunnistati kehtetuks Paistu Valla-

valitsuse 6. mail 2002 antud korraldus
nr 120 “Munitsipaalmaa maksustamis-
hinna akti kinnitamine”, millega määrati
Lolu külas asuva maaüksuse Krossi-
rada maksustamishind.
w Tunnistati kehtetuks maaüksuse

Krossirada maksustamishinna määra-
mise akt nr 12, mis oli koostatud 29.
aprillil 2002.
w Tunnistati kehtetuks Paistu Valla-

valitsuse 6. mail 2002 antud korraldus
nr 118, millega määrati maaüksuse
Krossirada sihtotstarbeks kaitsealune
maa.
w Tunnistati kehtetuks Paistu Valla-

valitsuse 9. aprillil 2001 antud korraldus
nr 211 “Munitsipaalmaa maksustamis-
hinna akti kinnitamine”, millega määrati
Lolu külas asuva Nõmme-Risti katast-
riüksuse maksustamishind.
w Tunnistati kehtetuks Nõmme-Risti

katastriüksuse maa maksustamishinna
määramise akt nr 11, mis oli koostatud
20. veebruaril 2002.
w Tunnistati kehtetuks Paistu Valla-

valitsuse 9. aprillil 2001 antud korraldus
nr 210, millega määrati Nõmme-Risti
katastriüksuse sihtotstarbeks sotsiaal-
maa.
w Anti maa (17,7334 ha) ostuees-

õigusega erastamiseks Lolu külas.
w Väljastati ehitusluba elamu re-

konstrueerimiseks.
w Väljastati kauplemisluba Heiki Saa-

rele kauplemiseks Paistu Põhikooli
kogu pere üritusel.
w Otsustati eraldada 1000 krooni re-

servfondist kindral Laidoneri ratsamo-
numendi püstitamiseks ja 600 krooni
heliplaadi “Mulgimaa laul” väljaandmi-
seks.

w Volikogu istungile esitati järgmised
eelnõud:

munitsipaalkooli pedagoogide tööta-
sustamise alused,

koolide juhtimise ümberkorraldami-
ne,

katastriüksustele sihtotstarbe mää-
ramine

Paistu Vallavolikogu 15. märtsil 2001
tehtud otsuse nr 9 ja munitsipaalmaa
taotluse nr 11 ja 12 kehtetuks tunnis-
tamine,

osalemine sihtasutuse loomisel ja
Paistu valla aastaõpetaja statuut – II
lugemine.

APRILLIS
w Arvamuse andmine Peakraavi ja

Rõõsa maaüksuse riigiomandisse jät-
mise kohta.
w Määrati teenindusmaa Loodi puh-

kemajale
w Ühekordset sotsiaaltoetust maksti

prillide ostuks, transpordi- ja ravimiku-
lude katteks.
w Ehitusluba väljastati kolme elamu

rekonstrueerimiseks.
w Tunnistati edukaks AS Pärlin hinna-

pakkumine Holstre Põhikooli söökla re-
konstrueerimiseks.
w Tunnistati edukaks OÜ Rame pak-

kumine Loodi paisjärve rajamiseks Sini-
alliku ojale.
w Peremehetu ehitistena võeti arvele

Hendrikumõisa külas asuv Rebase ela-
mu, ait ja kelder ning Holstre külas Nur-
me elamu ja laut-kuur.
w Pakkumismenetlus Holstre Põhi-

kooli köögiseadmete hankeks. Pakku-
miskutsed esitati kolmele ettevõttele.
w Hääletamisruumi asukoha muut-

mise tõttu muudeti Paistu Vallavalitsuse
12. augustil 2002 vastu võetud määrust
nr 3 “Valimisjaoskondade moodusta-
mine”.
w Esitati järgmised eelnõud volikogu

istungile:
Direktori töötasu kinnitamine
isikliku kasutusvalduse seadmine

valla kasuks
w Informatsioon arengukava koosta-

mise kohta 2005–2010.
w Kinnitati aprillikuus toimetulekutoe-

tust saavate kodanike nimekiri.
w Väljastati kasutusluba EE AS jao-

tusvõrgule
w Ühele raske puudega isikule mää-

rati hooldaja.

wOtsustati anda maa (6293 m²) ostu-
eesõigusega erastamiseks Loodi külas.
w Korteriomandi seadmise teel eras-

tati kolm katastriüksust.
w Valikul üritusel kauplemiseks väl-

jastati kolm kauplemisluba.

MAIS
wVaba põllumaa kasutusse andmine

2004. aastal ajutise maakasutusena.
w Esitati eelnõu volikogule Loodi

tootmisbaasi kinnistu võõrandamiseks.
w Otsustati esitada Paistu valla aas-

taõpetajaks Holstre Põhikooli õpetaja
Helve Hrabrova.
w Kinnitati lähteseisukohad Holstre

suusakeskuse katastriüksuse detail-
planeeringu koosatmiseks
w Intsu külas algatati ligikaudu 1,6 ha

suuruse maa-ala detailplaneering ees-
märgiga rajada spordiväljakud ja puh-
keala.
w Kinnitati Paistu valla 2004. aasta

alaeelarvete muudatused.
w Ühekordset sotsiaaltoetust maksti

trantspordi- ja ravikulude katteks ning
põhikooli lõpetajatele.
w Tunnistati edukaks Bestmarki

Suurköökide AS pakkumine Holstre
Põhikooli köögiseadmetele.
w Volikogu istungile esitati kolm eel-

nõud:
raha suunamine reservfondist,
jaoskonnakomisjonide moodustami-

ne Euroopa Parlamendi valimisteks ja
Polli katastriüksuse jagamine kol-

meks kinnistuks.
w Kehtestati rahvamaja tegelusruumi

üürihinnad.
w Kehtestati haljastuse korrashoiuks

uued muruniitmise hinnad.
wVäljastati projekteerimistingimused

elamu ja saun-kuuri projekteerimiseks.
w Jaekaubanduse ja toitlustamisega

tegelejana kanti riiklikku majandustege-
vuse registrisse FIE Heiki Saar.
w Väljastati ehitusluba Loodi paisjär-

ve ehitamiseks.
w Väljastati kasutusluba Paistu rah-

vamaja tegelusruumile.
w Otsustati anda maa (16,0 ha) ostu-

eesõigusega erastamiseks Paistu kü-
las.
w Paistu valla põhikoolide direktoriks

kinnitati Toomas Klettenberg.
w Kinnitati maikuus toimetulekutoe-

tust saavate kodanike nimekiri.

Koostamisel on Paistu valla
teeregister

Tulenevalt Teeseadusest peab ole-
ma igas omavalitsuses oma teeregister,
kus on registreeritud vallateed ning ka
füüsiliste ja juriidiliste isikute erateed.
Eratee registrisse kandmine on tule-
nevalt Teeseadusest tee omaniku üles-
anne. Teeregister on elektrooniline
andmebaas, mida peetakse vallavalit-
suses teeregistri põhimääruse alusel.
Teeregistri põhimäärus on vallavoliko-
gu kinnitatud ja saadaval valla kodule-
hel, raamatukogudes ja vallavalitsuses.

Alanud on teede mõõdistamine.
Kanname registrisse ka eraomanike
teed, et lihtsustada teeomanike as-
jaajamist ning iga tee saab nime. Tee-
register on informatiivne, registriand-
mete väljastamine vallast on tasuta ning
registriandmed on avalikud.

Vallas asuvate teede mõõdistami-
sele palume mitte teha takistusi ja mitte
sulgeda läbipääse.

Teeregister valmib oktoobris 2004.
Vallavalitsus
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KEVADLAPSE VÕISTLUS
10. aprillil selgitati Holstre kooli

saalis Paistu lasteaia ja Holstre mudi-
lasringi korraldusel välja tragimad
mudilased Paistu vallas.

“Kodus olla kõige parem” – nii kõlas
pealkiri.

Võistlus koosnes kuuest voorust:
mudilased tutvustasid ennast ja rääki-
sid oma huvialadest, esitasid laulu või
luuletuse kodust, emast, isast või muust
koduga seonduvast. Plastiliinist vooliti
juur- ja puuvilju ja mängiti ringmängu
“Mul on üks tore tädi”. Korvpalli põr-

gatamist vaadati varem salvestatud
videolt ja lõpuks prooviti, endal silmad
seotud, isa pildile lips võimalikult
õigesse kohta kinnitada.

Võistlejaid hindas 5-liikmeline þürii,
kuhu kuulusid Marika Kivistik, Külli Lo-
govoi, Kadi Osi, Õie Suurman ja Margit
Kürsa.

Osales 18 särasilmset, tublit ja hak-
kajat mudilast. Neid aitasid konkursiks
valmistuda Helve Tähis, Piia Mänd, Hel-
ve Hrabrova, Tiia Randpere ja Sirje Väli.

Lapsi hinnati kahes vanuserühmas.

l Pildil (vasakult): Roland Vilper, Aveli Tibu, Aarne Pärn ja Rebeca Lotta Aasmäe.

Folkloorirühm tegutseb uue hooga
Käesolev õppeaasta on positiivselt

mõjunud folkloorihuviliste tegevusele
Holstres. Kooli kroonika näitab, et folk-
looriliikumine sai alguse 1988. aastal,
tegelikult veidi varemgi. 1994. aastast
kannab meie rühm nime “Ilolatse”.
Nende aastate jooksul on tegevuses
välja kujunenud teatud kindel süsteem:
kohalikud esinemised ja üritused, maa-
konna ja ka vabariigi suuremad esi-
nemised. Uusi tuuli tõi vabariiklike laste
murdepäevadega ühinemine, sellestki
on tänaseks möödas juba 10 aastat.

Sellel hooajal otsustasid lastega lii-
tuda viis naist, osa nendest endise kul-
tuurikeskuse ansambli “Telutajad” liik-
med. Nii sündiski uus kollektiiv “Ilolatse
ja emad”. Tahaksin siinkohal neid nime-
liselt üles lugeda: Heldi Ritso, Anneli
Berzin, Sirje Väli, Virge Kits ja Anne
Laur. Kui mõnel pärast loo lugemist tu-
leb tahtmine sügisest meiega liituda,
siis ütleme: “Tere tulemast!”.

Suur ühine tegutsemine algas folk-

loorifestivali Baltica ülevaatusega. Seal
läks meil väga hästi: saime esinema
festivali peakontserdile 20. juunil Tallin-
nas Sakala keskuses.

Ülevaatusele on järgnenud hulk esi-
nemisi Paistus ja Viljandis. Mõned oota-
vad veel järge.

Kultuurkapitalile kirjutatud projekti
põhjal saime veidi raha, mille eest osta-
me lastele uued vööd ja naistele põlled.
Seni oleme olnud sunnitud Paistu koo-
rilt laenutama. Tanud jäävad esialgu
puudu, nende muretsemiseks on vaja
raha hankida.

Laste folkloorirühm tegutseb ka üksi
edasi. 14. ja 15. mail oleme Tallinnas
laste murdepäevade kümnendal kok-
kutulekul, juunis esineme koos ema-
dega Baltical ja Viljandimaa Virredel
Karksi lossimägedes.

Oleme küll kaua tegutsenud, kuid
Eesti piiridest pole seni välja saanud.
Tänavu saame. Eesti Noorsootöökes-
kus kuulutas välja võistluse osalemi-

seks 8. rahvusvahelisel laste ja noorte
festivalil Ungaris. Kandideerisime ja
õnn naeratas: osutusime valituks. Nii-
siis asume koos kahe Tallinna laste-
kollektiiviga juuli alguses Ungari poole
teele. Festival on 3. – 12. juulini. Varem
on seal Eestit esindanud ainult pealinn.
Meie oleme esimesed maalapsed Ees-
tist. Ülesastumine on rõõmustav, kuid
ka vastutus on suur.

Lapsed on selle reisi ära teeninud
oma senise tubli tegevusega.

Meie sõitu on lubanud toetada Paistu
Vallavalitsus ja Hasartmängu fond, taot-
lus on tehtud ka Hansapangale. Kui
keegi tahab meie esinemisreisi toetada,
võib sellest teada anda Paistu Vallavalit-
susele või Holstre Põhikoolile.

Suve jääb lõpetama Viljandi maakon-
na laste folkloorilaager juuli lõpus Kõr-
gemäe turismitalus.

Helve Hrabrova,
Holstre Põhikooli huvijuht

Nooremas võistlesid 3–5 aastased.
Tüdrukute hulgas saavutas esikoha Re-
beca-Lotta Aasmäe, teisele kohale tuli
Kelli Pärn ja kolmandaks jäi Gita Lensin.
Väikestest poistest tuli esikohale Ro-
land Vilper ja teiseks jäi Andres Eek.

Vanema rühma tüdrukutest võistles
end esikohale Aveli Tibu, teise koha
saavutas Leann Paju ja kolmandale ko-
hale tuli Sandy Väli. Poistest oli esi-
mene Aarne Pärn, teine Sander Pall ja
kolmas Madis Eek.

Võitlejad ise hääletasid oma lemmi-
kuks Sander Palli.

Piia Mänd
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l Võistkond “Ring”: Olli Ikla, Kuno
Ikla ja Kalvi Tammets.

EESTI ETNO TAAS ÕPPELAAGRIS
PAISTU KOOLIS

16.–22. juulini on taas oodata külaelu elavnemist Sultsis. Kooli ümbruses
ja kaugemalgi võib siis tantsimas, laulmas ja pilli mängimas näha hulgaliselt
rahvamuusikuid. Tööõpetuse klassis valmistatakse kandleid.

Laagris osaleb 130 rahvakultuurihuvilist, kes astuvad üles 22. juulil algaval
Viljandi pärimusmuusikafestivalil.

Laagrilised kutsuvad vallarahvast rahvamuusikapeole ja sellele järgnevale
tantsuõhtule METSARÕÕMU kiigeplatsil.

21. juulil algusega kell 20.30 Sultsis Paistu kooli siseõues

R A H V A M U U S I K A P I D U
Tasuta

Rahvamuusikapeole on oodatud kõik, kes tunnevad huvi pärimuslike lau-
lude, pillilugude ja tantsude vastu ning kes soovivad neid ka ise kaasa teha.
Väikese Viljandi pärimusmuusikafestivali eelse kontserdiga pakuvad rõõmu
etnokad ehk pärimusmuusika õppelaagri Eesti ETNO 2004 osavõtjad üle Eesti
ja kaugemaltki.

Kell 22 lõpetame ETNO-laagri METSARÕÕMU kiigeplatsil.
Lõke ja tantsumuusika.

Sissepääs 15 krooni.

Raamatukogud suvel
PAISTU RAAMATUKOGU on 5. juu-

list 8. augustini avatud esmaspäeviti
kella 9–12 ja 13–20 ning kolmapäeviti
kella 12–18.

Pärast puhkust on Paistu raaamatu-
kogu lahtiolekuaeg esmaspäeviti kella
13–20.

HOLSTRE RAAMATUKOGU on 28.
juunist 1. augustini avatud teisipäeviti ja
neljapäeviti kella 10–18.

Paistu PÕNNIPESA lapsed on
rõõmsad ja tänavad

TOIVO LEPISKIT
mänguasjade eest.

Rahvamuusikapäeval
22. mail kogunesid Holstre vana

rahvamaja juurde maakonna rahva-
muusikud, memme-taadi tantsurüh-
mad ja eakate ansamblid. Kokku oli
osalejaid 300 ringis.

Aukohal olid seekord kapellid: “Pi-
listvere pillimehed”, keda juhendab
Ants Kirikal, Karksi-Nuia “Lustipill”, ke-
da juhendab Vello Ainsalu, ja Mõisaküla
kapell Ivo Hakkaja eestvedamisel. Ük-
sikpillimehi esindas Julius Ilumets Lil-
list. Esitati lustakaid lugusid üheskoos
ja üksikult.

Meeleolukaks kujunes tantsurühma-
de esinemine. Väärikad mammed-taa-
did katsid helerohelise muru kaunite
tantsumustritega. Kava seadis kokku ja
tõi murule Vaike Rajaste. Pidu mitmeke-
sistas ja tõi Paistu valla tervituse pidu-
listele Helve Hrabrova Holstre folkloori-
rühm “Ilolatsed ja emad”.

Rahastas Viljandimaa Omavalitsuste
Liit ja rahvakultuurikeskus.

Piia Mänd

20 AASTAT
PAISTU

MÄLUMÄNGU
20. aprillil lõpetas Paistu mälu-

mäng oma 20. hooaja.
Esimest korda tuldi kokku oktoobris

1983 Paistu kolhoosi tootmisüksuste ja
külanõukogu asutuste võistkondade
osavõtul. Osa võttis seitse võistkonda.
Aastatega on võistkondade arv vähe-
nenud, kuid ühelgi aastal pole mälu-
mäng ära jäänud.

Algusest peale on mängu organisee-
rinud Õie Suurman. Esimesest män-
gust alates on kaasa teinud võistlejana
Artur Luuberg.

Tänavusel hooajal mängis neli võist-
konda: “Sultsi” (alates 1984. aastast
osalenud), “Ring” (võistkond Kondilt),
Paistust “Seka” ja “Paistu”. Hooaja üld-
võitjaks tuli võistkond “Ring” koossei-
sus Urve Künsar, Kalvi Tammets Olli
Ikla ja Kuno Ikla.

Mängu vooru jooksul esitatakse 24
küsimust 12 ainevallast, igast 2 küsi-
must. Küsimusi koostavad Valdur Mets,
Piia Mänd, Õie Suurman, Ene Karu ja
Andi Kõrva.

Järgmist hooaega alustame oktoob-
ris.

Õie Suurman

l Rahvamuusikud Holstre vana rahvamaja juures.
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Paistu
Paistu Vallavalitsus
Toimetaja Ene Saar

MÄLESTAME
ANAR-ETHEL POOLAK
28. XI 1931 – 18. II 2004

META SÕMER
19. VIII 1919 – 27. II 2004

PILVI OOLBERG
13. III 1924 – 24. III 2004

MÄRT LEMBAVERE
9. XII 1947 – 24. IV 2004

ELLA-ROSAALIE ORG
10. XI 1918 – 29. V 2004

ÕNNITLEME!
Olgu Su päevad täis päikese sära,
ehkki nooruse aastad on lennanud

ära.
Ole terve ja tugev veel aastate teel,
oma südamesoojust jaga teistele

veel.

VALLI RENNIT 05.04 60
REIN ŠINKARTŠUK 08.04 60
LEMBIT MUMM 23.04 60
VELLO JOHANSON 29.04 60
LEO LOORITS 25.05 60
ELVIIRA PETERSON 31.05 60
AILI SOOSAAR 16.06 60
EDA-HELLE KÜTT 27.06 60
HILJA ALLASTE 09.04 65
PAAVO POOLAKESE 19.05 65
MATI TANI 21.05 65
VÄINO KÜTT 16.06 65
MAIA PEEP 22.06 65
ESTOR KUUSKOR 12.05 70
VELLO-AKSEL

KLETTENBERG 31.05 70
ÕILME MUNI 23.06 70
HILJA REMMET 17.04 75
KLAARA KRIKMAN 18.04 80
ÜLO TEMP 05.06 80
LINDA KÜLM 16.06 80
JAAK PETERSON 11.05 90
KOIT TUI 19.04 92
MARIA HANSSON 14.06 97

Õnnitleme
lapsevanemaid!

26. veebruaril 2004 sündis
JARMO MALMRE,

vanemad Eve Malmre ja Raul Astel.
28. märtsil 2004 sündis
SIRJE MICHELL ARUS,

ema Sirje Arus.
24. aprillil 2004 sündis

MADIS ŠALUHHIN,
ema Anneli Šaluhhina.
28. aprillil 2004 sündis
ERNST-NEERO NÄLK,

vanemad Krista Kasemaa ja
Endel Nälk.

9. juunil 2004 sündis
RIHARD RABA,

vanemad Riina ja Ants Raba.

ÜHISVEEVÄRK JA SELLE KVALITEET
Alljärgnevalt avaldame Paistu , Holstre ja Kondi asulate pumbajaamade (PJ)

vee keemiliste analüüside tulemused koos lubatud piirsisaldustega.

Näitajad Piirsisaldus Tulemus
Paistu Holstre Kondi

Värvus (kraadi) 25 0 0 0
Hägusus (NTU) 5 0 0,5 1,5
lõhn (palli) 2 0 0 0
maitse (palli) 2 0 0 0
elektrijuhtivus 572 435 523
pH 6,5-9.5 7,6 7,9 7,5
üldkaredus (mg ekv/l) 10 6,1 2,95 5,1
kloriidid (mg/l) 250 9,4 9 5,3
sulfaadid (mg/l) 250 8 29 8
ammooniumioonid (mg/l) 0,5 <0,05 <0,05 0,08
nitritid (mg/l) 0,5 <0,005 <0,005 <0,005
nitraadid (mg/l) 50 9,1 0.44 <0,44
fluoriidioon (mg/l) 1,5 0,04 2,06 1,15
permanganaatne hapniku-
tarve (mg 0/l) 5,0 0,6 4 0,8
mangaan (ug/l) 50 <20 <20 <20
üldraud (ug/l) 200 20 213 272
koolilaadsed bakterid
(pesa/100cm3) 0 0 0 0
enterokokid 0 0 0 0
escherichia coli
(pesa/100cm30) 0 0 0 0
üldarv (1 ml 22 kraadi) 100 33 4 9

Pumbajaamade vee keemiliste analüüside tulemustele võib lisada alljärgnevat.
� Paistu asula PJ vee kvaliteedi puhul on probleem veetorustikest tulenev

rauasisaldus, mida saab vähendada lokaalsete filtritega, mille paigaldab iga tarbija
ise veesõlme. Sooitatav kasutada veepehmendusfiltreid.
�Holstre asula PJ vee kvaliteedi puhul on probleem fluoriidiooni normist suurem

sisaldus. Enamik spetsialiste arvab, et väike fluorisisaldus joogivees (0,8-1,2 mg/l)
mõjub luustiku arengule soodsalt ja pidurdab (eriti lastel) hambakaariese teket.
Fluorisisaldust üle 1,2 mg/l joogivees või mahlades peetakse aga tervisele
kahjulikuks. Tervisekaitsetalitusel on tulenevalt seadusandlusest õigus lubada
kasutada joogivett, milles on kuni 4,0 mg/l fluoriide. Asula elanikel on soovitatav
joogiks ja toiduvalmistamiseks kasutada näiteks pudelivett. Seda peab eriti
arvestama väikelaste puhul, kes on kunsttoidul, sest keetmine ei vähenda
fluorisisaldust. Lahendatav on probleem pöördosmoosmeetodi abil. Aluseks
võttes küsitud hinnapakkumisi on vajaliku investeeringu kogumaksumus 883 310
krooni. Käesoleval aastal esitab vallavalitsus Keskkonnainvesteeringute Kesku-
sele finantseerimistaotluse veepuhastussüsteemi loomiseks, mille tulemusena
saadakse vajaliku fluoori sisaldusega vesi. Rauasisaldust saab vähendada lokaal-
sete filtrite abil.
� Kondi asula PJ vee kvaliteedi probleem on vee rauasisaldus, mis tuleneb

puurkaevu veest ja amortiseerunud torustikest.
Rauda, mis ületab normi 36%, saab kõrvaldada filtritega, mille paigaldamiseks

on PJ-ma vajalik teha investeeringuid 25 000 krooni eest. Torustikest tuleva vee
rauasisaldusest vabanemiseks on vaja renoveerida veetorustik, kuid lahendada
on võimalik küsimus ka lokaalsete filtrite paigaldamisega veesõlme.
� Sultsi külasse on tarvis ühisveevärki, sest piirkonna kaevud on tühjad. Küla

varustamine veega on võimalik kooli puurkaevu baasil. 2005. aastal tuleb teha
projekt ja vajalikud eeltööd.

Kõigi veetorustike häda on üledimensioneerimine, st vee tarbimist arvestades
on torustikud liialt suure läbimõõduga. Seetõttu on torustikus oleval veel võimalus
täiendavateks keemilisteks reaktsioonideks, mille tulemusel lisandub vette liigselt
rauaühendeid. Veetrasside väljavahetamine ei ole lähiaastatel võimalik. Tarbijate
väikese arvu tõttu ning arvestades kehtestatud vee- ja kanalisatsiooniteenuse hin-
da, puuduvad omavahendid investeeringuteks ning teha on võimalik vaid avarii-
töid. Tee remondi tõttu Paistu asulas on vaja välja vahetada veetrass 100 m pik-
kusel lõigul, vältimaks hilisemaid kaevetöid rekonstrueeritud teel.

Lähitulevikus on vaja eemaldada reovee biotiikide setted koos biotiikide sisse-
ja väljavoolu korrastamisega. Paistus vajab puhastamist kaks tiiki üldpinnaga 2600
m², Holstres biotiik pindalaga 2060 m² ja Kondil pindalaga 1000 m².

0.7 m settekihi puhastamine parandab puhastamisvõimet rekonstrueerimiseni.
Arvutuslikult on 1 biotiik pindalaga 0,2 ha võimeline soojal aastaajal puhastama

100-le inimekvivalendile vastava reostuskoormuse. Biotiikidest väljamineva reo-
vee proovid vastavad igati normidele. Probleemiks on saanud Paistu külas asuvate
biotiikide läheduses asuvatele elanikele aeg-ajalt ebameeldiv hais, seda eriti ma-
dalrõhkkonna ajal. Arvestades riiklike vahendite eraldamise mahtusid alla 400 ela-
nikuga väikeasulate biopuhastite rekonstrueerimiseks, on võimalik reaalne töö
teha mitte enne 2007. aastat.

Paistu Vallavalitsus ja OÜ Paistu Soojus tegelevad asjaga, et leida lisaressursse
tööde tegemiseks prioriteetsuse järjekorras. OÜ Paistu Soojus


